
TORNATA DEL 2 9 MAGGIO 

B H O F f E K i o . Ben d isse il d ep u t a to Macchi : a ccor sero 

t u t ti m eno che i m o r t i; e m a le si a p p on eva l ' on o r evo le Be r-

t o la m i, d icen d o: se n on vi sono p iù ch ei m or t i, a che la p r o-

posta vos t r a? Qu esta p r op osta è p er n oi una q u es t ione di 

p r in cip io; noi l 'a b b ia mo fa t t a, p er chè n on vogl ia mo Roma d i-

m en t ica ta qu an do si r icor da Ven ezia. 

Del r es t o, se a l l 'ap p e llo non r isp on d ono i m or t i, n on p os-

sono r isp on d ere n ep p u re i m u t i la t i, gli in fe r m i, gl ' in va l id i, e 

qu esti possono a ver b isogno d ell 'ass is t en za vos t r a. 

I o r esp in go con for za le p a r o le del d ep u ta to Ber t o la m i, dal 

q u a le si accu sa come a t to di van ità i l d es id er io di com b a t t e re 

sot to lo s t en d a r do it a lian o. 

P r ima di t u t t o: chi è di qu ei p r odi d ifen sori che d om an da 

qu a lche cosa? Siamo noi che d om an d iamo p er ess i, ed è in 

n ome d e ll ' I t a l ia che n oi a lziamo la voce p er lo r o. Ma essi n on 

d im an d ano n u l la; se noi sa r emo p r ovvidi e giu s t i, sa rà t a n to 

p iù gen er oso il p r ovved er n os t r o, in qu an to che n oi s t en d iamo 

la m ano ai fr a t e l li che n on d om a n d a n o, non p r ega n o, ed ac-

ce t t e r a n no con r icon oscen za un dono non im p lor a t o. 

Mal si in t e r p r e ta il d es id er io di com b a t t e re sot to i l vessillo 

i t a l iano con q u e l lo di p or t a re la d ivisa p iem on t ese, che in 

ogni caso è assisa it a lian a. I Ca toni r id ico li del s ign or Be r t o-

lami io n on li veggo che n e lla sua m en te ; ciò che è r id ico lo 

non è che la st izza d e l le esclu s ioni e i l d ispet to dei p a r t i t i. 

Per u lt im o, qu an do i l s ign or Ber t o la mi p a r eva r im p r o ve-

r a re ai n ost ri am ici di non aver fa t to a lcun sacr ifizio p er i l 

p a ese, con vien d ire che sia di fievole m em or ia. 

Non p a r le rò di sacr ifizi ad ogn u no n ot iss imi ; p a r le rò di un 

solo che for se n on è abbastan za con s id er a t o. 

Sa egli i l s ign or Ber t o la mi che cosa sia p er un u omo u n ' id ea 

r e l igiosa o p o li t ica, p or t a ta lu n ga m en te n e l l ' a n im o, come la 

sp er an za d ella sua vit a ? Or b en e, n oi nati e cr esciu ti col d e-

s id er io d ella p a t r ia in t u t te le fibre del cu or e, n oi abb iamo 

acca r ezza to i l p en s iero della r ep u bb lica come q u e l lo di un 

gover no che solo ci p a r eva giu s t o, ve r o, gen er oso e legi t t im o. 

Qu an do poi gli a vven im en ti in aspet ta ti ci m os t r a r ono che 

con un Re ga lan t u omo a lla t esta si p o t eva u n ifica re l ' I t a l ia, 

e vi p o t eva esser l iber tà an che n e lla m on a r ch ia, a llora ogn un 

di n o i, com in cia n do da Ga r iba ld i, e an che da Mazzin i, ha 

d et to : via d a ll 'an imo qu esta u t op ia ! p o iché ved ia mo che 

l ' I t a l i a vu o le la m on a r ch ia che la u n ifica, eb b ene sa r emo 

an che n oi sot to lo s t en d a r do d ella m on ar ch ia ! (Bravol) 

E q u es t o, s ign or Ber t o la m i, lo p r egh ia mo di cr ed e re che 

n on fu un sacr ifizio che n on fosse sp on t a n eo, che non fosse 

gr a n de e s in cer o, ma fu un sacr ifizio di cui i n ost ri a vve r s a r i, 

che ora n on d ovr eb b e ro p iù esser lo, h an no d eb ito di t en er ci 

b u on con t o. 

Si è p a r la to an cora di con cor d ia. 

Dir ò d ue p a r o le su di q u es t o, che mi sem b r a no im p or t a n t i. 

Sign or i, è u na sp ecie di i l lu s ione d e ll 'e tà d e l l ' o ro vo ler 

p r esu m ere che in un gove r no l ib e r o, e p a r t ico la r m en te in 

un gove r no cos t i t u zion a le, possa r egn a re u aa p er fe t ta con-

cor d ia. I l gover no cos t i t u zion a le è il gove r no d ella d iscor d ia. 

(Ilarità  generale) 

Che cosa è la Cos t i t u zion e? È i l gover no d ella d iffid en za 

fr a i t re p o t e r i, da lla q u a le d iffid en za n asce lo svo lgim en to 

d e lla l ib er tà e la s icu r ezza d e lla n a zion e. (M ov im en ti di-

versi.) 

Vi può essere gover no l ib ero sen za p a r t i t i? No ce r t a m en t e. 

Vi ha un p a r t i to che gover na co ' s u oi p r i n c i p i i ; ve n 'ha un 

a lt ro che con p r in cip ii d ive r s i, p er far p r eva le re le sue co n-

vin zion i, vo r r eb be gove r n a r e. {Viva ilarità) 

Sem b ro fo r se t r op po in gen uo ! Sia p u r e; d ico la ve r i t à. ( I la -

rità  prolungata) 
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Dalla sinistra, S ì! s ì! 

P R ES ID EN TE ; . P r ego la Cam era a far s i len zio. 

» B O F F E R I O . Nel s is tema cost it u zion a le vi d eve essere 

p er for za un p a r t i to che è vin ci t o r e, ed un a lt ro che n on vo r-

r eb be esser vin t o. Uno che è a l l ' a va n gu a r d ia, un a lt ro che 

sta al cen t r o, un a lt ro che è a lla cod a. 

Fra qu esti t re p a r t i ti vi d eve p er for za essere lo t t a, e i l 

gove r no delia l iber tà n on è s t ab ile che a con d izione di esse re 

gove r no d ella lo t t a. 

Nu llad im en o, con s id er an do che noi vivia mo in gr a viss imi 

t em p i, che abb iamo a fr on te lo s t r an iero che m in a ccia, che 

l' I t a li a ha d 'u opo di t u t t i ' i suoi figli,  di t u t ti i suoi m ezzi, di 

t u t te le sue fo r ze, chi n on vede qu an to sa r eb be n ecessa r io 

che la lot ta si sosp en d esse sot to gli au sp icii di una fr a t e r na 

con cor d ia, se n on d u r a t u r a, a lm eno t r an s it or ia? 

Ma fintantoché, come p r oclama il d ep u t a to Be r t o la m i, si 

d icono r isp et t a te le a lt r ui op in ion i, ma si vogliono t r ion-

fan ti solo le n os t r e, la con cor d ia non sarà m ai che un d es i-

d e r io. F in t an t oché il Min istero n on vor rà egli stesso in izia r la 

qu esta con cor d ia d es is ten do dal s istema di esclu s ione con cui 

gover na ; non con t in u an do sem p r e, come fa, a gove r n a re 

u n ica m en te cogli stessi p r ovved im en t i, e sem p re cogli s t essi 

u om in i, e sem p re cogli stessi s is tem at ici d ivisa m en t i, la co n-

cor d ia n on sarà m ai a lt ro che una belliss ima u t op ia. 

Non sia d u n q ue solt an to su lle n ost re labb ra la co n co r d ia, 

n on sia un vano vo t o, ma si t r ad u ca in n ob ile fa t t o, e a l lo ra 

la con cil iazione sarà una ve r i t à, e a llora d in an zi lo s t r a n ie ro 

ed in faccia al p er ico lo d e lla p a t r ia sa r emo tu t ti fr a t e l l i. 

(Br avo ! Bene ! a sinistra) 

S AN GCIN ETTI . Ch iedo di p a r la r e. 

Foci num erose. Ai vo ti ! ai voti ! 

B E K TO Ì J Ì H I . Io vo r r ei d ire a lcu ne p a r o le s u l l ' in t e r p r e-

tazione data d a l l ' on or evo le Br o ffe r io al m io d iscor so. 

P R E S I D E N TE . Scu s i; p er qu esto r igu a r do il suo d iscor so 

la Cam era Io ha in t eso, e pot rà giu d ica re se r ea lm en te il d e-

p u ta to Br o ffe r io ha co lto n el segno n e lle sue in t e r p r e t a zion i; 

esso poi sa rà s t a m p a t o, e si pot rà ved e re se le r isp oste d a te 

dal d ep u ta to Br o ffe r io cor r isp on d ono a q u e l lo che e lla ha 

d e t t o. Non mi sem bra d u n q ue n ecessa r io che ven ga di n u ovo 

ad in t e r p r e t a re i l suo d iscor so, a sp iega re i suoi p r in cip i i, a l-

t r im en ti n on si finisce p iù. 

Voci. La ch iu su ra ! 

B E R T o i i i H i . Io non posso p e r m e t t e re che a lcu no fa lsi 

l e m ie p a r o le, e p er ism an ia di com b a t t e re mi faccia d ire 

t u t to qu el che non ho d e t t o; d 'a lt ra p a r t e, io sono tan to ge-

loso del t em po della Ca m er a, ch e, se fosse in m e, la fa r ei 

non ca m m in a r e, ma vo la r e. Qu in di vo len t ie ri t a ccio, s icu r is-

s imo che la Cam era fa rà giu st izia di qu e llo che si è d e t t o. 

(Segni d'approvazione al centro ed alla destra) 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Bixi o ha m an d a to un o r d ine 

del gio r no al ban co d ella P r es id en za. 

SANCUJINETTI . Ave va d om an d a to la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . Ha facoltà di p a r la r e. 

SA.NVS,»INETTI . La p r op osta d e l l ' on o r evo le Br o ffe r io ha 

so lleva ta u na q u es t ione cos t i t u zion a le, e d oveva s o l leva r la, 

im p er ocché si vo leva che il b i lan cio d e llo Sta to s t ip en d iasse 

n on solo co loro che h an no ser vi to i l p r in cip io cos t i t u zion a le, 

ma an cora co loro che a t t u a lm en te sono n em ici d ella Cost i t u-

zion e. Egli, sosten en do la sua p r op os t a . . .. (Rum origenerali) 

P R E S I D E N TE . Scu s i, n on ha d et to q u es t o. 

s &NFTVINETT I  viene oggi a d ir vi che a l l 'om b ra d ella 

Cost it u zione es is tono d iver si p a r t i t i, e che la lot ta dei p a r t i ti 

ha or igine n ello stesso s istema cos t i t u zion a le. 

I n q u es to io con ven go con lu i ; ma d ico che t u t ti i p a r t i ti 


